

# Сталинская трибуна

Орган Ханты-Мансийского окружного и Самаровского райкома ВКП(б) и Ханты-Мансийского окружного комитета депутатов трудящихся

№ 22; (2225) | 1 октябрь 1944 г. | Цена 20 коп.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

### Оперативная сводка за 3 ноября

В течение 3 ноября в Восточной Пруссии севернее и южнее города Гольдпай наши войска отбавали атака крупных сил пехоты и танков противника и нанесли ему большие потери в живой силе и технике.

На БУДАПЕШТСКОМ направлении между реками ТИССА и ДУНАЙ наша войска, развивая наступление, с боями заняли более 100 населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты ТАСЕГ, ЭРКЕНЬ, ДИОН, АЛЬФОНДАШАН, УИХАРТЬЯН, ШАРИ, АЛШОНЕМЕДЬ, БУДЫН, САНКЕСИМАРТОН, ДУНАВЕЧЕ и железнодорожные станции ТАСЕГ, МИКЕБУДА, ЭРКЕНЬ, АЛЬФОНДАШАН, ИНАРЧ-КАКУЧ, ДУНАВЕЧЕ.

На других участках фронта — поиски разведчиков и в ряде пунктов шли бои местного значения.

За 2 ноября наша войска на всех фронтах подбили и уничтожили 38 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 11 самолетов противника.

\* \* \*

В Восточной Пруссии, в районе города Гольдпай, крупные силы пехоты и танков противника атаковали наши позиции. Ударив одновременно с севера и юга, немцы рассчитывали захватить советские части врасплох и захватить их в плен. Завязались ожесточенные бои. Наши пехотинцы и артиллеристы встретили гитлеровцев огнем из всех видов оружия и вынудили их отойти. Вскоре противник возобновил атаки. На одном участке группа немецких танков и пехоты вклинилась в расположенные советские войска. Мощным огнем артиллерии и гвардейских минометов вражеская группа была целиком уничтожена. На поле боя осталось много трупов гитлеровцев, десятки разбитых и сгоревших немецких танков. На другом участке немецкие танки и автоматчики приближались к нашим позициям. Гвардейская артиллерийская батарея офицера Бурды открыла огонь и подожгла 3 танка противника. Немецкие автоматчики были обстреляны осколочными снарядами и понесли тяжелые потери.

\* На Будапештском направлении, между реками Тисса и Дунай, наши войска продолжали наступление. Немцы и венгры стремятся любой ценой преградить советским войскам пути на Будапешт и бросают в бой все наличные резервы — охранные части, тыловые гарнизоны и различные команды. Одновременно противник снимает с других участков фронта пехоту, артиллерию, танки и спешно перебрасывает их в район Будапешта. Однако, несмотря на все усилия, врагу не удалось приостановить продвижение наших войска. Части

неского соединения, наступающие вдоль шоссе Кекеме — Будапешт, в ожесточенном бою сломили сопротивление противника и продвинулись вперед до 80 километров. Занят крупный населенный пункт Алшонемедь, расположенный в 15 километрах от Будапешта. Другие наши части, наступающие вдоль восточного берега реки Дунай, в результате упорных боев заняли ряд населенных пунктов. Откачиваясь под ударами советской пехоты и танков, противник оставляет на дорогах много оружия и военного имущества.

\* Южнее города Пултук два батальона немецкой пехоты предприняли разведку боем. Наши передовые подразделения отбили одну за другой четыре атаки противника. К исходу дня советские бойцы контрударом отбросили немцев. На поле боя подсчитано 840 трупов гитлеровцев. Подбито 4 немецких танка и 3 самоходных орудия.

\* Экипаж самолета под командованием подполковника Варзова (Краснознаменный Балтийский флот) торпедировал и потопил в Балтийском море транспорт противника водоизмещением в 3 тысячи тонн.

### Навстречу XXVII годовщине Октября

В Ханты - Мансийской средней школе идет подготовка к встрече XXVII годовщины Великого Октября. Силами учащихся старших классов готовится вечер художественной самодеятельности. Пишутся предоктябрьские призы, готовятся к выпуску праздничные номера стенгазет, организуется фотовыставка о Великой Октябрьской со-

## Колхозники и колхозницы, рабочие и работницы совхозов, зоотехники и ветеринары! Добьемся дальнейшего прироста поголовья скота, полностью сохраним молодняк! Повысим продуктивность животноводства! Увеличим снабжение Красной Армии и страны продуктами животноводства!

(Из Призывов ЦК ВКП(б) к XXVII годовщине Великой Октябрьской Социалистической Революции)

## По Советскому Союзу

\* На 2 м Прибалтийском фронте на сторону Красной Армии перешла группа немецких солдат и офицеров. Перебежчик оберлейтенант 21 немецкой авиационной дивизии Вольфганг сообщил: «Офицеры и солдаты знают, что Северная группа армии отрезана от Германии и сухопутная связь с тылом прервана. Многие солдаты и офицеры считают, что немецкие войска, застрявшие в Прибалтике, будут уничтожены так же, как были ликвидированы немецкие дивизии в Крыму. Командование старается скрыть от солдат истинное положение дел. Недавно командующий армией разослал секретный приказ, в котором говорилось следующее: «Незачем спрашивать, как это случилось, не надо оглядываться назад и заглядывать далеко вперед. Требуется лишь одно — удерживать занимаемые позиции до мая 1945 года». Я убедился, что до весны мы не протянем и нам не избежать краха».

Пленный обер-ефрейтор 390 немецкого полка Алоиз Штольц рассказал: «21 октября подполковник Хармс зачитал нам перед строем приказ по полку. В нем предлагалось следующее: каждый командир отделения обязан присрелывать на месте солдат, оставляющих свои позиции. Если командир отделения нарушит этот приказ, то он должен быть расстрелян командиром роты. Командиру батальона предоставляется право расстрелять командиров рот, которые допустили солдат к солдатам. Солдаты, задержанные за пределами своего подразделения, будут немедленно доставляться в штаб полка. Там каждый пятый будет расстрелян. После этого Хармс огласил фамилии первой группы расстрелянных солдат в количестве 20 человек.

С огромным воодушевлением встречают трудящиеся нашей страны XXVII годовщину Октября. Со всех концов Советского Союза поступают сообщения о новых трудовых подвигах. Металлурги Кузнецкого комбината дали Родине в октябре сверхдесятимесячного задания 59 тысяч тонн чугуна. Серьезными производственными успехами встречают XXVII годовщину Октября трудящиеся столицы. Десятимесячный план выпуска продукции промышленности города Москвы перевыполнила. На предприятиях столицы и Московской области началась стахановская вахта молодых рабочих. Свыше 20.000 молодежных бригад, встав на предоктябрьскую вахту, показывают образцы высокопроизводительного труда. На первом государственном подлинниковом заводе имени Кагановича новый выдающийся рекорд установила бригада молодежной бригады строителей — Екатерина Барышникова. В ответ на награждение ее орденом Ленина она встала на стахановскую вахту и за 8 часов, работая на трех станках, вместо двух по норме, выполнила задание на 768 процентов.

\* Свыше 300 колхозов Ставропольщины, досрочно

выполнив годовой план хлебопоставок, продолжают сдавать зерно в фонд Красной Армии. На заготовительные пункты уже поступило свыше 500.000 пудов хлеба сверх плана.

\* После освобождения Смоленской области от немецко-фашистской оккупации во главе правлений сельхозартелей всегало несколько тысяч новых руководителей. Для повышения их знаний в области организуется 10 межрайонных школ с трехмесячным сроком обучения. Организованы также четыре одногодичных школы животноводов и овощеводов. Открывается 6 краткосрочных школ механизации.

\* В районах Молдавии началось широкое движение самодеятельности. В нем принимают участие сельские кружки, духовые и струнные оркестры, вышивальницы. Для обучения наиболее одаренных исполнителей в домах народного творчества открываются музыкальные школы.

\* В районе участка Солява, Свердловской области, старатель Усанин нашел самородок платины весом в 618 граммов. Ценную находку патриот сдал государству.

### ПЕРЕВЫПОЛНИЛИ ГОДОВОЙ ПЛАН

К XXVII годовщине Октябрьской социалистической революции гословцы Ахтиурского рыбучастка (Ларьякский район) прикомандированы к высочайшим производственным показателям. Звенья Екатерины Васильевны Стариковой и Халимы Михайловны Тюнь выполнили годовое задание еще к 1 октября на 120 процентов. В целом по Ахтиурскому участку, которым руководит Н. Н. Бахарев, годовской план перевыполнен на 17 процентов. Умело руководит работой гословцов бригадир лова Михаил Петрович Сидоров.

Сейчас ахтиурские гос-

ловцы успешно ведут лов рыбы сверх плана.

Досрочным выполнением годового плана рыболовства отмечают великий праздник Октября ловцы рыбартеля «Новый путь» (пос. Нагорный, Локосовского сельсовета, Сургутского района).

\* \* \* 145 процентов годового плана по лову рыбы дали рыбари Варпаулинской рыбартели им. Сталина еще к 1 октября.

К XXVII годовщине Великой Октябрьской социалистической революции они сдадут государству сверх годового задания десятки центнеров рыбы.

### 133 процента квартального плана

Перевыполнением плана четвертого квартала по заготовке пушнина отмечаются XXVII годовщину Великой Октябрьской социалистической революции охотники заготовительной конторы Ларьякского районного потребительского общества. Игорь Иванович Куниин, Василий

Сергеевич и Николай Иванович Каткалевы выполнили задание текущего квартала по отлову и отстрелу пушного зверя на 133 процента. Каждый из них сдал государству «магкового золота» на 1000 рублей.

Кузьмин,

### У рыбаков Сумкинского колхоза

Как только речушки покрылись льдом, рыбаки Сумкинского колхоза начали подледный промысел. Сейчас облавливаются омути. На промысле ежедневно занято 16 рыбаков.

Сумкинец, включаясь в социалистическое соревнование имени XXVII годовщины Октября, обязались завершить годовой план рыбодобычи к 5 декабря. Соревнуются между собой звенья, а также и отдельные рыбаки. Благодаря широкому размаху соревнования Сумкинский кол-

хоз выполнил квартальный план лова рыбы к 25 октября на 80 процентов.

Особенно успешно работают звенья Нины Паромовой и Нины Сумкиной. Активно ведется подготовка к переметному лову — заготовлено более 5.000 червей. Однако для переметов недостает удочек и вятки. Самаровская МРС на просьбы Сумкинского колхоза отделяется одним стереотипным ответом: «Когда будут удочки, тогда дадим».

А. Петрова.

### В фонд Красной Армии

В нынешнем году Луговская сельхозартель «Равнина» добила значительного урожая зерновых и овощных культур. Из полученного урожая сдано в хлебный фонд Красной Армии до 15 октября 37 тонн зерна, в том числе 22 тонны пшеницы.

Подсчитав свой урожай, колхозники решили допол-

нительно сдать государству 18 тонн зерна.

Сельхозартель полностью засыпала семена для посева будущего года.

Колхозникам выдан аванс по 450 граммов зерна на трудодень, кроме того они получают еще дополнительно зерна по 500 граммов на трудодень.

Долганов.

### Рыбодобычей надо руководить

За 10 месяцев этого года рыбаки Мануйловского колхоза «Искра» добыли 220 центнеров рыбы, тогда как годовой план рыбодобычи установлен для колхоза в 800 центнеров. Чем объяснить такой порывистый прорыв? Прежде всего тем, что ни правление колхоза, ни бригадир рыболовецкой бригады С. Д. Башмакова не руководят по-настоящему ловом.

града Марья, Сушкина Екатерина, Иванова Анна самовольно выезжали в Самарово по своим личным делам, причем правление колхоза никаких мер к бездельникам не принимало.

Председатель колхоза И. С. Оленев пустил рыбодобчу на самотек, считая ее делом второстепенным.

Подготовка к подледному лову рыбы ведется крайне плохо. Озера не облавливаются.

Мануйловскому колхозу надо повернуться лицом к рыбе. Недопустимо, чтобы важнейшая отрасль колхозного хозяйства находилась в таком запущенном состоянии.

В. Ванштейн.

Рыбаки предоставлены самим себе. На промысле находилось в течение 10 месяцев 16—18 ловцов, а надо было по плану иметь не менее 25 человек. Некоторые рыбаки не выходили на лов по 4—5 дней. Рыбачки Сохно Анна, Вино-

### Благодарю коллектив рыбкоопса

Я жена погибшего фронтовика; работаю в Самаровском рыбкоопсе, коллектив которого проявляет повседневную заботу о красноармейских семьях. В моей квартире недавно сложили новую печь, перестлали пол.

### Деревянные заветки

В прошлом году Трофим Иванович Паромов для всех саенц сделал деревянные заветки. Они прослужили весь сезон. Сумкинский колхоз сезонимид в этом деле 80 метров веревки.

Тов. Паромов брал тальниковые молодые прутья и перекручивал их, от чего они становились мягкими, затем крутил веревку из приготовленных прутьев в три пряди, делал заветку и опускал ее в кипяток минут на 10—15, а потом сразу же приспосабливал к салям.

Приготовленные таким способом заветки вполне заменяют веревочные. П. Я.

### Коротко

Луговская сельхозартель «Равнина» вместо 1050 тонн сена заготовила нынче 1500 тонн. До доплатительной оплаты труда колхозникам выделено 160 тонн сена.

## Международный обзор

Приближается праздник Великого Октября. Красная Армия, преследуя по пятам противника, продолжает свое победное шествие. Она грозит врагу на его территории. Изгнав фашистских захватчиков с родной земли, советские войска несут освобождение другим народам.

Усилавют свои удары по врагу и войска наших союзников на западе. Высажены десанты у берегов Голландии, расширяются плацдармы союзников у реки Маас — продолжается продвижение союзных сил у франко-германской границы.

Фашистская Германия находится под ударами тысяч бомбардировщиков. Она охвачена железным кольцом армий свободных народов. Все безудержнее становятся ее перспективы, все ближе дель ее катастрофы.

Независимый гитлеровский генерал лейтенант Дитмар выступил на днях с очередным обзором. Этот радиокomentar снова решил пересмотреть свои «взгляды на войну». Он ощутил, как сам признается, настоятельную потребность в пересмотре и расчленинии многих понятий, касающихся войны. Кроме того ему необходима... новая терминология, ибо старая его не удовлетворяет, как не удовлетворяют больше представления о войне, данные Клаузевицем, Мольтке и Шлиффеном.

«Дерзкий» поход радиогенерала против немецких авторитетов имеет простое объяснение. Дитмар в нынешней обстановке не считает возможным четко различать такие понятия, как «победа» и «поражение». Раньше, говорит генерал, было все ясно и просто, а теперь нет.

Следуя обычному жульническому приему гитлеровских бандагов, Дитмар хочет из нужды сделать добродетель. Ссылаясь на «весьма печальный опыт» Германии в этой войне, он заявляет, что победа далеко еще не означает выигривша война.

Признав, таким образом, что Германия войну выигривать не может, генерал пытается убедить немецкого обывателя в том, что Германия может еще длительное время продолжать войну. Для этой цели он и прибегает к новой терминологии, заимствуя ее из последней статьи Геббельса. Оказывается, раньше Германия вела «экстенсивную войну», а теперь «интенсивную». Раньше Германия, захватив большие территории, растянула свои коммуникации — была «экстенсивная» война. По словам Дитмара, такая война оказалась не под силу Германии, и сейчас немцы перешли к «интенсивной» войне, которая уже даст возможность сосредоточить силы на значительно меньшем пространстве.

Как не извывается Дитмар, к какой терминологии не прибегает, но ему не удается затупить истинное положение дела. Дитмар не случайно перечерчивает авторитеты Клаузевица, Мольтке, Шлиффена; он перечеркнул по существу и автори-

тет Гилера, который именно и начал, выражаясь словами радио-генерала, «экстенсивную» войну. Такая война потерпела крах. В этом Дитмар признается. Но он умышленно об одном существе ствие: «экстенсивная» война обогнала гитлеровской Германии чрезвычайно дорого. Потеряны многие миллионы солдат, лучшие кадровые войска, огромное количество военной техники. Военное производство не справляется со своими задачами и очень резко отстает по своему уроку от союзных держав. Гитлеровской военной машине нанесены невосполнимый ущерб. И «интенсивную» войну, войну на хорошей земле, она ведет не от хорошей жизни, а потому, что фашистского зверя загнали в его берлогу.

Дитмар пытается уверить и себя и немцев, что у гитлеровской Германии те же качества сил и ресурсов для защиты своего логова. Ближкое будущее покажет, что немцы с таким же треском проигривают «интенсивную» войну, как проигривали «экстенсивную».

26—28 октября в Москве происходили переговоры между представителями Советского Союза, Великобритании и США, с одной стороны, и представителями Болгарской Ирагительства с другой. Переговоры закончились подписанием соглашения о перемирии.

Это соглашение встречено советским народом с удовлетворением. Оно влечет победу — и военную, и политическую, — одержанную над гитлеровской Германией на Балканах. Положен конец германскому проникновению на Балканы.

В течение многих лет Германия вела кровавые интриги и разжигала междуусобицу. Теперь Болгария покочичила с прошлым, порвала с гитлеровской Германией и вступила на путь, на котором она может вернуть себе независимость и свободу, может завоевать достойные положение и справляющиеся народы.

Болгарская печать и широкие слои общественности признают справедливый, умеренный характер условий перемирия, предельных союзниками. Газета «Отечественный фронт» отмечает «отсутствие всякого чувства мести по отношению к Болгарии». Она указывает, что Болгария должна лояльно выполнять условия перемирия, чтобы заслужить длительных и справедливых мир.

Перемирие с Болгарией, равно как и перемирие с Румынией, ликвидирует «новый порядок» на Балканах и создает совершенно новые положения, дающие возможность балканским народам установить между собой полные дружественные отношения, приблизить победу над общим врагом.

Соглашение с Болгарией закладывает основу для дальнейшего

развития дружественных отношений между СССР и Болгарией. В то же время оно является свидетельством единства действий великих союзных держав, непреклонных в своем стремлении разгромить гитлеровскую Германию и уже в ходе войны создать предпосылки для дальнейшего и прочного мира. Соглашение с Болгарией — вый вклад в дело победы, оно способствует как между великими союзными, так и между нами и малыми державами.

Война на Тихом океане приобретает все больший размах. За последние время здесь произошли крупные события, значенья которых нельзя недооценивать. Весьма показательна для характера войны на Тихом океане большая сражение на Филиппин, где впервые, по существу, встретились главные силы американского и японского флотов.

Американское командование все время расширяло район предпринимавших им на Тихом океане наступательных действий. Высака американских войск на Филиппинских островах показала, какой размах приняло это наступление. Борьба за Филиппины является, пожалуй, самой крупной битвой за все время войны на Дальнем Востоке. Едва ли нужно доказывать, какое огромное значение имеют эти операции. Японцы, все время избегавшие больших морских сражений, отказались от прежней тактики и ввели в дело основные силы своего флота.

Как известно, высадка американских войск произошла 18—20 октября. Американские войска высадились на острова Лейте и Самар и нанесли жестокое поражение японским силам, находившимся на этих островах.

Японское командование, очевидно, поставило перед собой задачу уничтожить корабли своего противника, сосредоточенные в районе Филиппин, одновременно нанести удар по авиации, действующей с авианосцев. Для этой цели японцы стянули к Филиппинам 3 оперативных группы своего флота. Две группы должны были нанести удар непосредственно по американским силам в районе Лейте и Самара, а третья — обеспечить эту операцию путем отвлечения на себя основных сил американского флота.

Ни одна из задач, поставленных японским командованием, не была решена. Все три группы японского флота понесли большие потери и были вынуждены отступить. По американским данным, японский флот потерял 38 кораблей, в том числе 2 линкора, 4 авианосца, 6 тяжелых крейсеров. Американцы потеряли авианосец «Дринстон», 2 конвойных авианосца, 3 эсминца и несколько мелких кораблей.

В настоящее время американские войска продолжают свои операции на Филиппинах.

Я. Викторов.

### Сообщения из-за границы

В Голландии идут бои на острове Вальдерен и в городе Флиссингене.

В Греции патрули союзных войск напали 2 ноября в районе города Флорин на немецкие колонны и нанесли им потери. В этом же районе патрули союзников пустили под откос верманский эшелон из 60 вагонов.

2 ноября свыше 1100 американских бомбардировщиков совершили налеты на заводы искусственного горючего в Рурской области и в других районах Германии, а также на сортировочные станции и другие объекты в Западной Германии.

В тот же день английская авиация атаковала завод искусственного горючего в германском городе Гомбург.

В связи с продвижением Красной Армии в Северной Норвегии немцы производят в Норвегии и прилегающих районах работы по строительству укреплений. Военные склады перевозятся внутрь страны. Для перевозок отступающих под натиском Красной Армии немецких войск немцы реквизируют в ряде районов у норвежского населения все транспортные средства. Среди норвежцев немцы производят массовые аресты. Население Северной Норвегии уклоняется в южные районы страны.

### Бои в Югославии

ВЕЛГРАД, 3 ноября. (ТАСС). В службыванном сегодня сообщении Верховного штаба Народно-Освободительной армии Югославии говорится, что после трехдневных боев Югославские части освободили город и большой порт на Адриатическом побережье — Задар. Население Задара с большим воодушевлением встретило освободителей. Операции по уничтожению оккупационных вражеских сил в секторе Шибеник—Книн — Косово развиваются успешно.

В Герцеговине, в секторе Мостар—Невесеине продолжается ожесточенные бои Югославские части отразили несколько контратак немцев, предпринятых в южном направлении.

Ответ. редактор А. И. ЦИБИЛЕВ.